

2017 全國兩會

吉改善軟環境促投資「出關」

【香港商報訊】記者冀文嫻報道：6日下午，吉林代表團舉行全團審議並向媒體開放。審議還沒開始，會場內記者席便已一座難求，境內外36家媒體80多位記者早已備好問題，等待全國人大代表、吉林省委書記、代表團團長巴音朝魯，代表團副團長、吉林省長劉國中給出「吉林答案」。巴音朝魯回應，這幾年，諸如「投資不過山海關」之類的論調不絕於耳，但也促使吉林在新理念指引下不斷拼搏。現在吉林不僅顯示出了老工業基地的優勢，而且新舊動能轉換在加快、活力在持續增強。



更突出軟環境建設

不出所料，回答記者提問剛開始，《人民日報》記者便向巴音朝魯拋出了一個頗為火辣的問題：「一段時期，投資不過山海關引起媒體熱議。吉林為改善發展環境下了很大功夫，現在收效如何？下一步還有什麼舉措和打算？」巴音朝魯回應說，所謂「投資不過山海關」反映的是投資軟環境的問題，而投資軟環境是市場經濟程度的體現。要振興東北，就得把投資環境、營商環境建設好。近年來，吉林把軟環境建設放在更加突出的位置，發展環境出現了許多可喜的變化。一是思想理念的變化。牢固樹立了抓環境就是抓發展的理念，把發展軟環境作為最大的硬資源、最大的軟實力、最大的降成本。二是政府職能的變化。政府的服務監管大體提升，吉林已成為全國省級行政審批項目最少的省份之一。三是增強了投資者的信心。去年以來，民間投資逆勢上揚，聚焦吉林的商務活動也越來越多。四是創新創業的氛圍越來越濃。全省出現了投資增長、人才回流的喜人態勢。「今天的吉林，人氣更旺、土氣更高、底氣更足，我們對實現全面振興充滿必勝信心。」

民間投資逆勢上揚

據介紹，近年來，吉林開展投資軟環境專

項整治，在政府職能轉變上，從590多個審批事項減少到193個；在創新創業上，通過長春新區、衛星航天信息產業等重大平台載體，有效留住了人才，其中長春新區在成立後的8個月內就聚集了104名高端人才，引領了50多個生物醫藥、光電子等項目。

統計顯示，在去年全國民間投資徘徊不前的背景下，吉林的民間投資逆勢上揚，增長了12%。目前，吉林經濟已重新顯示出穩定上升態勢，2016年經濟增速達到6.9%，超過全國平均水平。

30萬人實現了脫貧

另就脫貧攻堅的目標問題，劉國中表示，實施危房改造等十大攻堅行動，推廣特色產業扶貧模式，如期完成30萬人脫貧任務，取得了重要階段性成果。今年20萬人要脫貧，明年實現「三確保、兩不愁、三保障」目標。突出危房改造和安全飲水兩個「硬骨頭」。強化產業發展和創業就業兩大支撐。增加收入最終要靠產業和就業。要積極發展設施農業、鄉村旅遊等扶貧新產業，推動有就業需求的貧困勞動力轉移就業。完善醫療、教育、最低生活三項保障制度，增強貧困群眾幸福感和獲得感，確保與全國同步建成全面小康社會。

隨後，任克軍、楊克勤、金育輝、李秀林、李景浩等代表分別回答了記者的提問。

閩「補齊」社會事業發展短板

【香港商報訊】記者葉子、許國璽報道：6日下午，全國人大代表、福建省委書記尤權(下圖)在回答記者提問時直言不諱地指出，目前福建社會事業發展仍存在不少短板，需要從「硬軟件」方面加以改善。他指出，上好學沒有問題、上好的學校就有些困難，醫院是看病的而不是「賣藥」。今後將加強補齊社會事業發展這個「短板」工作，讓老百姓有更多的「獲得感」。



教育資源存不均衡

尤權指出，福建去年人均收入7.5萬元(約合美金1.1萬元)，但目前福建社會事業發展存在的短板還不少。雖然這些年來福建每年財政的支出大約70%放在社會事業上，但畢竟歷史欠賬較多。如有學上問題不大，但上好學還是個問題。教育資源存在不均衡現象。全面放開二胎後，福建一些地區的幼兒園嚴重不足。醫療方面則更明顯，每千人僅擁有病床4.5張，低於全國每千人擁有5.1張的平均水平，特別是一些重點醫療領域如兒科、婦產科、精神科等方面更不盡人意。還有如養老方面，現有養老院大約只能滿足社會需求的30%左右。再如環保問題、污水處理、飲食安全、擁堵問題、停車場問題等等。

引社會資金入民生

如何才能「補齊」福建社會事業發展這個短板呢？尤權認為，「保持經濟平穩健康發展，社會事業投資也是拉動投資發展的一個重要方面。擴大有效需求的空間是有的，民生事業就是最有效最直接的切入點」。尤權指出，首先是擴大投入，福建缺這麼

多醫院、缺這麼多民生方面的基礎「硬件」設施。這幾年福建搞了20多個工程包，比如停車場建設。在這些工程包中，有的項目就是由省屬的國企、企業集團投建的。當然，這方面的投資可能不完全是由政府安排財政投資的，其中也可能有銀行的貸款，但這些項目建設必須由政府來牽頭，因為社會事業很多方面是公益性的事業，沒有那麼高的收益率。

尤權坦言，這些社會事業項目投資量大，光靠政府投資遠遠不夠，希望透過吸收更多的社會資金投入到補齊板上來。福建已推出的這20多個工程包的總投資大約一千億元，其中有四分之三約七八百億是社會事業方面的投資，這些項目有一部分可以由社會資金去投入建設，或者運營。

加大人才培养力度

另就解決社會事業發展短板的「軟件」問題，尤權指出，人才肯定是最重要的一個方面，特別是在醫療、教育上。他以「看病難」為例說，現在基層的看病並不太難，難就難在上好的醫院、看好的醫生。怎麼解決呢？首先還是要加大人才培养的力度，加大對醫學院、師範學校的建設。此外，還要透過人才計劃，引進社會各方面的人才到福建來。

尤權認為，社會事業發展「短板」問題既不完全是在錢的問題，也不完全是人才的問題，最根本的是體制問題。如醫療事業方面的「看病難」、「看病貴」問題主要就是體制問題，「看病難」難在醫療資源分布不均衡，好的醫生、好的醫院大都集中在大中城市裏，基層缺少好醫院好醫生。希望通過醫療體制機制改革，來把好的醫療資源「下沉」到基層。就「看病貴」問題，他提出，要研究如何把流通中的藥價虛高、醫療器械價格虛高降下來，減掉不必要的處方、檢查，儘量提高醫護人員的服務費用，真正讓醫院回歸看病而不是「賣藥」。

湘代表團提案設自貿區

【香港商報訊】記者唐學偉報道：「建議國務院批准設立中國(湖南)自由貿易試驗區，商務部等國家相關部委給予湖南一定的改革創新政策支持，支持湖南開展有中部地區特色的先行先試。」正在召開的全國「兩會」上，湖南代表團5日召開全體會議決定，要以全團名義向十二屆全國人大五次會議提交《關於設立中國(湖南)自由貿易試驗區》的建議。

中部區域發展新格局

本報記者了解到，湖南代表團之所以決定以全團名義提出這一建議，是基於這樣的考慮：設立中國(湖南)自由貿易試驗區有利於形成中部崛起區域協同發展新格局，有利於培育中部地區參與國際競爭合作的新優勢，完善與中部地區特點相適應的開放新體制，

探索中部地區經濟發展方式轉變新路徑。「湖南作為東部沿海地區和中西部地區過渡帶、長江開放經濟帶和沿海開放經濟帶結合部，是促進經濟增長空間從沿海向沿江內陸拓展的重要轉換中樞，是聯結江海兩大對外開放通道的重要經濟走廊。」建議認為，湖南的開放事關新一輪開放全局，是構建沿海與中西部相互支撐、良性互動的新棋局中的一方「活眼」，是實現中國新一輪開放的空間轉換和動力轉換的關鍵一環。

「湖南產業體系完備，市場縱深廣闊，工程機械、裝備製造、軌道交通等優勢產業具有重要的國際影響力。」建議指出，建設自貿區可以積極探索支持產業有序轉移的路徑和模式，加快推動產業轉型升級和經濟發展方式轉變，全面融入全球價值鏈分工體系。

黃克籲擴大司法對外合作

【香港商報訊】記者唐琳、歐陽萍報道：改革創新是「十三五」規劃的重要部署之一，李克強總理在今年的《政府工作報告》中又多次提到要在多領域繼續深化改革。全國人大代表、廣西高院院長黃克認為，法院在改革方面承擔著重要的作用，要依靠傳統和創新的法治手段，在目前擴大開放的大背景下積極「走出去」，建立對外司法合作，服務目前國家經濟社會發展大局。

黃克說，要依靠強化產權司法保護，鼓勵科技創新。此外，法院還要運用法治手段清理「僵屍企業」、化解產能過剩，推動建立和完善市場主體退出和退出機制，妥善審理借貸、保險、融資租賃、房地產糾紛等案件。

加強涉外案件審判

黃克認為，中國的法治建設和司法實踐，需要借鑒和吸收包括東盟國家在內的世界各國的先進經驗。計劃今年6月在南寧舉辦的中國-東盟法官論壇，會有印度、馬來西亞、菲律賓、新加坡等16國最高法院院長或首席法官或法官與會。

2008年以來，廣西高院承辦了「中國-東盟自由貿易區法官研討會」、「中越部分地方法官研討會」、「亞太部分地區法官研討會」和「中國-東盟法官論壇」等多項活動。

黃克還透露，廣西高院還在加強涉外案件、海峽商案件的審判工作，推動廣西深度融入「一帶一路」建設，推動廣西與粵港澳地區的開放合作。

雷豔：古村落保護多元化發展



【香港商報訊】記者張麗、黃慶松、許入介報道：「作為農耕文化和鄉愁文化的「基因庫」和「博物館」，古村落的保護並非只是一成不變的封閉式保護，而是要納入現代視野的發展模式下進行，要讓古村落的主體人群享受到現代化發展成果，要把古村落保護和農耕文化傳承結合起來，和互聯網+（大數據）結合起來，和脫貧攻堅結合起來。」6日，十二屆全國人大代表、貴州省歌舞劇院國家一級演員雷豔(上圖)告訴記者說。

保護中享社會紅利

雷豔表示，今年，將在「人」和「活著」的文化上進一步升華，建議注重古村落保護的傳統性和現代性統一，文化傳承與經濟發展統一，讓更多的村民在參與古村落保護過程中，享受到現代化發展過程中的社會紅利。同時，將依託建成的芭梭堡壘，推動當地的民族文化旅游和鄉村旅遊發展，把文化保護和農耕、民俗等結合起來。當地政府已開始投入基礎設計建設資金和發展資金，推動芭梭區域的民族文化保護和旅遊發展。

據悉，雷豔從2013年開始關注古村落保護，並到貴州黔東南、黔南等地的古村落進行實地考察，從民俗、建築、文化、發展等方面對古村落進行全方位的了解。

在多年的考察中，她發現，古村落消亡的速度十分快，2002年至2014年，中國自然村由363萬個減至252萬個，10年銳減110萬個自然村；外出務工人口增多，導致古村落文化消失。從關注古村落到實地考察再到將其視為己任，雷豔所提的建議這些年得到了重視並得以實施。

馬長青：大數據引領經濟轉型



【香港商報訊】記者張麗、黃慶松、許入介報道：「貴安新區是國家級新區，也是大數據綜合試驗區的核心區，利用大數據推進產業結構不斷升級，實現更多、更好的「雙創」，也為國家的戰略創新不斷總結經驗，充分挖掘大數據作為「智慧樹」「鑽石礦」的價值，先行先試實現國家綜合大數據建設為引領，努力構建現代產業體系的轉型局面。」7日，全國人大代表、貴安新區黨工委書記馬

應扎實抓好三件事

馬長青表示，大數據的政用、商用、民用的廣泛推進，為實體經濟轉型升級，建立現代產業體系提供了現實條件和強大動能。要扎實抓好三件事，一是要快速壯大數字經濟的主體產業。去年，貴州大數據核心業態企業達到39家，關聯業態超過800家，全省以大數據為引領的高新數據產值超過3200億元。

第二是利用大數據改造提升傳統產業。去年貴州通過開展千企改造行動，騰訊等68家大數據企業提供了173個轉型升級的解決方案，全國185名大數據專家為貴州的煙酒、化工、建材等傳統產業開展了會診服務，50多家示範企業建設了一批智能化的車間和智能化的工廠。茅台集團與阿里巴巴、用友等合作建設了「互聯網+」服務平台。

第三是通過大數據催生新經濟、新業態。貴州的貨車幫已經有了30萬家物流企業會員，還有230萬家註冊會員，如今平台結算金額超過80個億，撬動萬億級別的公路物流和金融服務市場。朗瑪公司互聯網醫院網點已經超過2000個，日間診量超過3000人次，貴農網電商平台服務1352萬農村居民。

張千里透露桂研多式聯運

【香港商報訊】記者唐琳、歐陽萍報道：全國人大代表、南寧鐵路局局長張千里在京接受本報記者採訪時透露，今年5月，廣西將有望開通直達廣東珠海海高鐵路，藉助港珠澳貫通大橋契機，讓廣西與粵港澳形成更緊密的連接。廣西高鐵路里程達到1751公里，已覆蓋14個地級市中的12個市，位居全國各省區前列，除了全力發展鐵路軌道交通，廣西正在探索一條創新的鐵路「多式聯運」交通新機。

2016年12月，廣西凌雲縣建立全國首個高鐵路無軌站，成為全國首個沒有高鐵路經過卻成功融入高鐵路網的城市，創新了「高鐵路+大巴」無縫聯運運輸的新模式。「經過這些年的發展，水運、鐵路、公路等運輸方式在各自系統內部獲得了空前的發展，現在到了銜接成網的新時期」，張千里說，經過探索，這種「多式聯運」的模式不僅能降低物流、人流成本，提高效率，還能使交通運行更加順暢。張千里透露，2017年，南寧鐵路局會在廣西合適的縣城，尤其是貧困地區建立更多的高鐵路無軌站，擴大「多式聯運」，讓沒有條件建設高鐵路的地方更好地融入、受益於高鐵路。

港口鐵路無縫接駁

張千里還談到，隨著「一帶一路」戰略的持續推進以及中國與東盟國家合作的深化，廣西港口建設步伐加快，對物流要求提高，希望國家在政策方面給予鐵路、港口聯運的支持，為鐵路進港口、廠礦、物流園區等預留鐵路接駁的條件。